

新媒体传播语境下电影剪辑的风格流变与审美转向

吴依蕾

江西艺术职业学院，江西南昌，330000；

摘要：新媒体技术快速发展，电影行业所处的传播语境发生深刻改变，电影剪辑作为电影创作的重要环节之一，在这种背景下也展现出明显的风格流变和审美转向。本文意在全面剖析新媒体传播语境给电影剪辑风格及审美带来的影响，通过梳理电影剪辑风格在新媒体时代的发展脉络，探寻其背后蕴含的审美转向趋向，凭借具体案例分析，体现电影剪辑在新媒体环境下的发展规律，给电影创作实践和理论研究给予有用参照。

关键词：新媒体传播；电影剪辑；风格流变；审美转向

DOI：10.69979/3029-2735.25.11.059

引言

随着移动互联网的飞速发展，传统影视艺术已无法满足当代观众的审美需求。影视艺术应转变发展思路，以开放的心态拥抱互联网带来的新变化。新媒体的出现促使信息传播方式产生变革，而电影属于重要的文化艺术形态，自然无法避开新媒体传播语境带来的冲击及影响，电影剪辑承担着打造电影叙事节奏，营造视觉效果以及传达情感等任务。

1 新媒体传播语境的特点

新媒体依靠互联网等技术手段，打破了时间与空间的界限，信息可以即刻传遍世界，电影相关的消息，预告片，精彩片段等内容，在短时间内就能得到大量流传，观众可以很快地获取，并加以分享，这种即时性与广泛的传播范围使得电影受到更多观众的关注，电影剪辑风格要符合不同地域，文化背景的观众的需求，新媒体平台给予观众互动的途径，观众通过评论、点赞、分享等形式来表明自己对电影的看法。电影创作者也可以更加直观地获取到观众的想法，这种互动性要求电影剪辑在制作时要考虑到观众的参与感，比如设立一些有争议的剪辑点来让观众展开讨论。新媒体的传播途径多种多样，包括了社交媒体，视频网站等，而不同的传播平台会吸引到不同的人群，其拥有不同的审美和观影习惯，这需要电影剪辑做出相应改变以适应更广泛的口味。

2 新媒体传播语境对电影剪辑的影响

2.1 传播平台与受众需求的改变

新媒体平台的多样，如视频网站、社交媒体等，冲

破了传统电影发行放映的渠道约束，让电影可以更多地触及受众，这些平台的用户有着年轻化、个性化、互动性强的特点，其对电影内容和形式的需求更为多元，改变得更快，要吸引并符合新媒体平台受众的注意力，电影剪辑就要在风格上更符合受众喜好，重视节奏的紧凑，画面的视觉冲击力以及内容的趣味性，比如短视频平台上盛行的电影解说类视频，通过快速剪辑电影精彩片段，用简单明白又很有吸引力的方式，在短时间内展现电影的主要内容，符合了受众在碎片化时间里对电影信息的获取需求。

2.2 技术革新带来的剪辑可能性

新媒体技术发展给电影剪辑带来了许多技术工具和手段，数字剪辑软件持续升级优化后，剪辑师可以更高效地处理海量素材，执行更复杂的剪辑操作。非线性编辑系统让剪辑师随意改变素材顺序，剪辑点，方便多次修改和试验，剪辑的灵活性和创作空间得到很大提升，VR、AR等新兴技术也开始渗透进电影剪辑领域，给创造独特视觉效果带来可能，一些电影开始尝试用VR技术做沉浸式剪辑，观众似乎真正地融入了电影场景之中，这种新颖的体验方式促使电影剪辑在空间构建及叙事手法上进行了相应的变革。

3 新媒体传播语境下电影剪辑风格的流变

3.1 节奏加快与碎片化剪辑

在新媒体传播语境下，信息传播的速度越来越快，人们的注意力越来越难以集中，要加快节奏，可以从以下几方面进行碎片化剪辑。在选取素材时，要挑选一些

能够快速推动故事情节发展的、具有很强戏剧冲突的片段，把那些冗长拖沓的内容排除在外。改变镜头的长度，把镜头平均时长控制在一个比较短的范围，例如在动作场景当中，一个镜头的时长可以控制在 2-3 秒左右，甚至更短，通过频繁而快速地切换镜头来营造一种紧张刺激的节奏感，而且还可以利用剪辑软件当中的速度调节功能，适当提高画面的播放速度，从而达到让节奏更加紧凑的效果。在进行碎片化剪辑时，按照故事主题以及情感表现的需求，把完整的情节拆分成许多短小精悍的片段，通过巧妙的拼接，形成一种特殊的叙事节奏，不断抓住受众的目光，比如在一些动作片和科幻片里，经常出现快速剪辑，由此让打斗场面和特效场景看起来更为激烈，更震撼；《速度与激情》系列电影，在追逐和动作场景当中频繁采用短镜头快速切换，平均镜头时长相对较短，采用这种快节奏的剪辑手法，把汽车追逐，碰撞等惊险场面的紧张感和刺激感传递给观众，使观众始终保持兴奋的状态。

3.2 多元化剪辑手法融合

为推动多元化剪辑手法融合，剪辑师要形成一套系统的学习与实践体系，定时参加行业大师班，线上培训课程，细致探究蒙太奇、跳切、闪回、交叉剪辑等经典手法的更新应用案例，创建个人剪辑手法案例库，按类型整理各类电影里各种剪辑手法的使用状况及其效果，方便创作时马上查阅模仿。

在实际创作中，采用“场景-情感-手法”匹配策略。在悬疑氛围的场景中，使用交叉剪辑和跳切的手法，快速切换不同线索人物的紧张反应，以及突然的场景转换，制造紧张刺激的悬念感。在人物内心世界的刻画上，将闪回和特写镜头相结合，在闪回过去回忆片段时，穿插人物面部微表情的特写镜头，细致地表现人物的情感。

同时探索一些新的剪辑手法与传统手法的结合，比如把 VR 的 360 度全景镜头剪辑手法应用到传统的电影中，采用特定的过渡手法，使观众产生置身电影场景之中的沉浸式体验，尝试着把游戏中的交互剪辑方式运用到电影中，在一些重要的情节转折点，用剪辑手法模拟游戏中的分支选择效果，虽然观众不能真正去操作，但是在心里会产生一种参与到故事走向当中的感觉。

3.3 跨媒介融合的剪辑风格

为实现跨媒介融合的剪辑风格，电影创作者需构建

跨媒介创意研发团队，由电影、游戏、动画、短视频等行业专业人士构成，定时举办头脑风暴会议，找出各种媒介各自的独特剪辑优势及其融合之处。

借鉴游戏元素方面，除了分屏效果之外，还可以借鉴游戏里那种任务引导式的剪辑逻辑，在电影当中埋一些隐藏的任务线索，然后用一些特殊的剪辑标记来提示观众，例如，画面角落的特殊符号闪烁，观众发现并连接这些线索后，可以解锁额外剧情或幕后花絮，体验探索乐趣和参与感。参照游戏当中的关卡式叙事结构，把整个电影的情节分成好几个“关卡”，每一个关卡都有不一样的剪辑节奏还有视觉风格，因此，观众在观赏电影的过程中，会体验到类似游戏闯关的沉浸式感受。

在结合动画风格时，找专业动画团队，采用动画的角色设计、场景搭建思路，对电影里的虚拟角色或者场景进行风格化的处理，利用动画的夸张变形技巧，把电影中某些动作或者表情加以夸大，比如把人物愤怒时的表情放大，配合快速切换的镜头，提升喜剧感或者情感冲击力，利用动画的色彩分层和光影渲染手段，给电影画面做后期调色，打造出独特的梦幻或者科幻气氛。

短视频元素融合方面，用“黄金 3 秒”法则，在电影开场或者关键情节节点，安排吸引人的短视频式开头，利用快速剪辑，强烈视觉冲击以及悬念设置，迅速吸引观众注意，把电影里的精彩片段做成多个有独立看点的短视频，在不同新媒体平台发布，每个短视频按照适合那个平台的剪辑风格和时长，抖音平台的短视频要重视节奏感和趣味性，B 站的短视频可以加入更多解读和吐槽元素，从而扩大电影的传播范围和影响力。

4 新媒体传播语境下电影剪辑的审美转向

4.1 从单一叙事审美到多元叙事审美

要达成从单一叙事审美向多路线叙事审美转型，必须在创作全过程中实施革新。在剧本开发环节，采用多作者合作模式，邀请具有不同背景的编剧从各自角度创作故事片段，创建繁杂的多条线路叙事或者非线性叙事架构，利用叙事可视化工具，把众多条故事线以图表方式表现出来，清楚表明每条线索彼此间的联系和交叉点，方便后续剪辑统筹工作。

剪辑过程采用“线索编织”的剪辑技巧，以《记忆碎片》为例，正向和逆向两条时间线分别用颜色冷暖变化等视觉符号加以区分，在剪辑节奏上让两条线索互相

呼应对比，使观众在观看影片时主动参与到故事解读中来，使用交互式剪辑软件制作出多个叙事版本，通过不同的片段组接顺序和时长调节，寻找最具有悬念感和吸引力的故事叙述方式。

为了帮助观众理解复杂的叙事结构，采用创新的辅助手段，制作互动式观影指南小程序，在观影过程中，观众可以随时打开小程序查看故事线索梳理图、人物关系图谱等。在电影中设置“叙事路标”，比如出现特定的音效提示或者画面闪烁，提醒观众即将进入新的叙事线索或时间线，降低观众的理解难度，但又不会破坏电影的艺术美感。

4.2 从注重艺术性到兼顾商业性与互动性

为了更好地兼顾商业性和互动性，剪辑团队应该同市场调研机构，新媒体运作团队建立起紧密的即时交流体系，在剪辑之初就通过大数据分析，观众焦点小组访谈等途径去深入掌握目标受众的观影喜好，热门话题以及情感共鸣之处，把这些情况融合到剪辑决定当中。

预告片以及宣传片段方面，用A/B测试手段，制作很多不一样的剪辑版本预告片，各自在小范围受众群体当中实施测试，搜集观众观看时长，点击率，分享意愿等数据，依照这些数据改善剪辑方案，针对不同新媒体平台的算法推荐机制，制订不同的宣传策略，在微博平台，可以制作带有热门话题标签，明星效应的短视频宣传片段，在小红书平台，重点突出电影里的精美画面、时尚元素，配上用户生成内容(UGC)风格的文案，从而吸引用户关注分享。

在正片剪辑里安排多种互动要素，除了开放式结局与隐藏剧情线索之外，也可以设计“剧情彩蛋”，采用特别的剪辑手法，画面突然定格或者冒出提示性文字之类，促使观众去寻找隐藏在电影里的彩蛋内容。通过社交媒体平台举办“电影二创大赛”，促使观众重新剪辑电影片段，好的作品会被官方推荐或者给予奖励，从而进一步激发观众的参与热情，营造起良好的口碑流传氛围，电影播放平台设置即时弹幕互动功能，剪辑团队依照观众的即时反馈来对后续的重映版本或者衍生内容展开调整。

4.3 从传统视觉审美到新视觉审美体验

为了完成从传统视觉审美到新视觉审美体验的转变，电影制作组应该借助高清高帧的拍摄手段以及高端特效制作技术来获得高品质的素材，在剪辑时，剪辑师要认真探究不同寻常的镜头使用方法，颜色组合形式以及特效合成手法，在镜头使用方面，去探寻新颖的拍摄角度与运动模式。在色彩组合方面，依照电影的主题和感情基调和色彩心理效应，选用恰当的色彩方案，加大色彩之间的反差，保持色调的一致，营造出某种气氛。特效合成方面，把实拍素材同特效很好地融合起来，营造出让人惊叹的视觉奇观，如电影《阿凡达》利用3D技术并结合漂亮的特效剪辑，创造出神奇的潘多拉星球，而且还要促使导演和剪辑师形成自己独有的视觉风格，凭借特别的剪辑手法以及视觉处理来迎合观众对个性化审美体验的需求。

5 结论

新媒体传播语境给电影剪辑带来机遇与挑战，使其风格与审美出现明显流变和转向，如节奏加快，手法融合，跨媒介融合；审美由单一叙事转向多元，由重视艺术性转为兼顾商业与互动性，由传统视觉体验转向新审美。这些都是电影适应新媒体时代的必然趋势。这些改变充实了电影表达，也为创作者和理论研究给予新方向。往后，随着新媒体技术的发展，电影剪辑风格与审美还会持续改变，值得研究。

参考文献

- [1] 刘青. 新媒体语境下的短视频剪辑节奏[J]. 电视技术, 2024, 48(04): 72-75.
- [2] 张国环. 视频剪辑技巧分析与实战应用[J]. 记者摇篮, 2024, (02): 72-74.
- [3] 刘慧敏. 新时代电影剪辑观念与思考——对话中国电影新锐剪辑师弓子[J]. 影视制作, 2024, 30(01): 26-30.
- [4] 吴跃赛. 电影剪辑类短视频的叙事策略、传播路径与传播价值[J]. 电影文学, 2023, (21): 122-125.
- [5] 张树伟. 现代电影中的碎片化剪辑研究[D]. 暨南大学, 2020.
- [6] 韩珍. 数字时代对电影剪辑带来的影响[J]. 科技传播, 2020, 12(05): 113-114.